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Анотація. Мета статті полягає в уточненні сутності поняття «розвиток», узагаль-
ненні результатів досліджень науковців щодо існуючих типів, видів і форм розвитку, з метою 
визначення змісту соціально-економічного розвитку національної економіки й формування 
концептуального підґрунтя для подальшого проведення об’єднаного дослідження соціально-
економічного розвитку національної економіки та споживчого ринку України. Методика до-
слідження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загаль-
нонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та уза-
гальнення, діалектичного підходу. Результати. Узагальнено погляди науковців на сутність 
категорії «розвиток», на існуючі типи, форми й види розвитку, дано авторське визначення 
сутності соціально-економічного розвитку національної економіки. Практична значущість 
результатів дослідження. У статті обґрунтовано, що соціально-економічний розвиток на-
ціональної економіки як складної системи можна трактувати як незворотні, спрямовані й 
закономірні зміни в національній економіці внаслідок реалізації властивих їй механізмів самоор-
ганізації та здатності до перетворення за умови збереження відносної стійкості, джерелом 
і рушійною силою яких є розвиток соціально-економічного потенціалу національної економіки, 
що в кінцевому результаті забезпечує трансформацію відносин між економічними суб’єктами 
й соціальними групами населення і сприяє зміцненню соціально-політичної стабільності у 
країні, підвищенню рівня якості життя населення, зростанню ефективності всіх сфер діяль-
ності національної економіки. Основні наукові положення статті можна використовувати у 
практиці формування моделі соціально-економічного розвитку національної економіки Украї-
ни та для проведення об’єднаного дослідження соціально-економічного розвитку національної 
економіки та споживчого ринку України.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Перехід 
світової цивілізації у третє тисячоліття характе-
ризується значним динамізмом, який охопив усі 
сфери суспільного життя, у тому числі й еко-
номічну, унаслідок чого постійні зміни, конку-
ренція, пошук нового та нестандартного стають 
звичними явищами в повсякденному житті. За 
таких умов переваги розвитку мають лише ті 
суб’єкти, які здатні швидше пристосовуватися 
до цього наддинамізму. Оскільки динаміка еко-
номічних систем може бути охарактеризована в 
таких трьох формах, як прогрес, регрес і дегра-
дація, а трансформація позначає будь-які зміни 
властивостей чи перетворення виду або форми, 

то саме розвиток є тим типом змін, що позна-
чають вдосконалення та покращання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз публікацій за результатами досліджень 
низки науковців дозволив зробити висновок, що 
в науковій літературі має місце достатньо широке 
й неоднозначне трактування поняття «розвиток». 
Так, різноманітні аспекти розвитку як окремо-
го явища досліджувались у роботах М. Вебе-
ра, Ф. Гегеля, І. Канта, К. Поппера, А. Тойнбі, 
Е. Трельча, М. Фуко, О. Шпенглера, К. Ясперса 
та ін. Що стосується економічних засад розви-
тку різних систем, у тому числі й національних 
економік, то вони досить глибоко представлені в 
роботах Р. Арона, Зб. Бзежинського, П. Друкера, 
В. Іноземцева, В. Ростоу, Ф. Фукуями, Й. Шум-
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петера та ін. Крім того, проблеми економічного 
та суспільного розвитку людства були предметом 
дослідження таких відомих учених, як В. Вернад-
ський, М. Моісеєв, А. Печчеі, І. Прігожин. Знач-
ний внесок у дослідження розвитку економічних 
систем, у тому числі й національних економік, був 
зроблений К. Марксом і представниками радян-
ської школи економічної теорії – Г. Батіщевим, 
Е. Ільєнковим, М. Лівшицом та ін. 

Що стосується наукових доробок україн-
ських учених із питань розвитку різних сис-
тем, від рівня підприємства до національної 
економіки та суспільства загалом, то привер-
тають увагу дослідження О. Березіна, О. Бо-
гатирьова, К. Вергал, В. Власенко, І. Вовка-
нича, В. Гейця, В. Герасимчук, В. Гриньової, 
О. Гальчинського, О. Гриценко, А. Козаченко, 
О. Кузьміна, І. Маркіної, Л. Мельник, С. Ніко-
ленко, В. Перебийноса, Ю. Погорєлова, О. Ра-
євнєвої, М. Рогози, В. Ткаченко, О. Чухно, 
Л. Шимановської-Діанич та ін.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті полягає в уточненні 

сутності поняття «розвиток», узагальненні 
результатів досліджень науковців щодо існую-
чих типів, видів і форм розвитку, з метою ви-
значення змісту соціально-економічного роз-
витку національної економіки й формування 
концептуального підґрунтя для подальшого 
проведення об’єднаного дослідження соціаль-
но-економічного розвитку національної еконо-
міки та споживчого ринку України.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. У тому випадку, якщо національна 
економіка будь-якої країни, яка є складною гос-
подарською, соціальною, організаційною, науко-
во-технічною системою, що функціонує за від-
повідним механізмом і володіє сукупним еконо-
мічним ефектом, який складається з окремих її 
потенціалів, що були накопичені у процесі функ-
ціонування [1, 2, 3, 18, 20], і представляє собою 
просторово визначену, національно специфічну 
організацію життя суспільства, не розвивається, 
вона приречена до занепаду, а іноді й до припи-
нення свого існування (рис. 1).

Рис. 1. Механізм функціонування національної економіки 
[узагальнено автором на основі [2, 3, 18, 19, 20, 25]

Це примушує як науковців, так і практиків 
знаходитись у постійному пошуці та форму-
ванні сучасних підходів, принципів, типів та 
моделей розвитку національної економіки з 
метою розв’язання протиріч, які виникають у 
разі переходу її в якісно новий стан та отри-

мання нових властивостей і можливостей, що 
й визначило актуальність і мету подальших 
досліджень у цьому напрямі.

Аналіз вищезазначених наукових праць до-
зволив зробити декілька висновків. По-перше, 
є розуміння того, що будь-які системи, зокрема 

Т. П. Яхно
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Рис. 2. Концепції розвитку систем 
[систематизовано автором на основі [8, 9, 14, 16]

Ця концепція, незважаючи на те, що ідеї цикліч-
ності відстоювали ще Платон, Демокріт, Геракліт, 
Емпедокл, Ібн-Халдун, М. Кузанський, Н. Макіа-
веллі, Дж. Бруно, Т. Кампанелла, Дж. Віко та інші, 
нині є найбільш розповсюдженою в науковому 
світі й найбільш характерною для усвідомлення 
та пояснення сутності розвитку будь-яких систем 
і національної економіки, зокрема.

По-третє, уважаємо, що національна економі-
ка країни представляє собою складну соціальну, 
економічну, організаційну й науково-технічну 
систему, в основі якої сукупність ресурсів та еко-
номічних суб’єктів, що утворюють єдине ціле 
(структуру), взаємопов’язані та взаємодіють між 
собою у сфері виробництва, розподілу, обміну та 
споживання товарів і послуг. Узагальнення думок 
науковців щодо загальнонаукової сутності кате-

горії «розвиток» зокрема, «розвиток систем», дає 
підстави вважати, що розвиток національної еко-
номіки країни як складної системи, що охоплює 
весь соціально-економічний комплекс країни на 
регіональному та національному рівнях, пред-
ставляє собою багатовимірний процес, який пе-
редбачає зміни стану економіки країни від менш 
задовільного до більш задовільного. Загальнона-
укова сутність розвитку національної економіки 
виявляється в тому, що він може виступати як 
іманентна властивість, як принцип, як процес, як 
закон, як явище та як результат (рис. 3).

По-четверте, розглядаючи економічну сут-
ність розвитку, варто зазначити, що в науковій 
літературі існує велика кількість тлумачень по-
няття «економічний розвиток», зважаючи на ши-
року вживаність цього терміна. Аналіз цих ви-

національні економіки й суспільство загалом, 
постійно розвиваються, не припиняючи при цьо-
му ускладнюватись. По-друге, окрім збагачення 
науки новими підходами до визначення сутнос-
ті розвитку, наукові праці представників різних 
філософських шкіл дозволили сформувати дві 
концепції розвитку систем, які нині досить чітко 
простежуються в сучасній емпіричній і теоре-
тичній науці й дозволяють більш свідомо підійти 
до формування соціально-економічної сутності 
розвитку, зокрема сутності розвитку національ-
ної економіки [8, 9, 14, 16]: еволюціоністська 

(стадійна) лінійна та нелінійна (плюралістично-
циклічна) (рис. 2). Еволюціоністська (стадійна) 
лінійна концепція розвитку передбачає, що всі 
системи матеріального світу у процесі своєї ево-
люції, у тому числі й національна економіка як 
складна система, проходять певні стадії, перехо-
дячи з однієї форми існування до іншої. Тобто, 
спостерігається лінійна тенденція розвитку сис-
тем. Метою нелінійної (плюралістично-цикліч-
ної) концепції розвитку є доведення циклічного 
характеру розвитку систем, можливості повер-
нення їх у процесі еволюції на попередні етапи.



67

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2018. № 3 (88).

©

значень дозволив зробити висновок, що науковці 
намагаються розкрити сутність даного поняття, 
з одного боку, за допомогою висвітлення різних 
аспектів самого процесу економічного розвитку, 
з іншого – на основі порівняння економічного 
розвитку з такими близькими категоріями, як 
«прогрес», «еволюція», «модернізація», «зрос-
тання» тощо, виділяючи при цьому стадії, фази, 
види, типи й цикли розвитку [5, 6, 11, 13, 17]. 

Разом із тим, як доводять інші дослідники 
[23, с. 187–191], економічна сутність розвитку 
розкривається сукупністю прогресивних і ре-

гресивних, керованих і некерованих процесів, 
що відбуваються в народному господарстві 
на мікро- та макрорівнях, результатом яких є 
закономірні, якісні, незворотні зміни в еконо-
мічних системах та серед учасників цих сис-
тем. Саме тому, як зазначає В. А. Влаcенко [23, 
с. 187–191], розвиток соціально-економічної 
системи доцільно розглядати не тільки з точки 
зору розвитку економіки, але й у поєднанні з 
розвитком людини, що пояснюється складніс-
тю та існуванням певних протиріч у досліджу-
ваних процесах. 

Рис. 3. Загальнонаукова сутність розвитку національної економіки

Підтвердженням цьому є і визначення сут-
ності розвитку соціально-економічної систе-
ми, яке дає Л. М. Шимановська-Діанич: «…
розвиток соціально-економічної системи слід 
розуміти як постійний, незворотний, цілеспря-
мований, закономірний та унікальний процес, 
який відбувається у просторі й часі, ґрунту-
ється на відповідних принципах, є керованим, 
у результаті якого за рахунок, у першу чергу, 
якісних змін у складі, структурі та способах 
функціонування систем, відбувається зміна 
вектору її розвитку й досягається поставлена 
мета, а унікальність розвитку залежить від рів-
ня розвитку людей, які представляють собою її 
головний елемент, їх здатності проявляти кре-
ативну та інноваційну активність, їх креатив-
но-емоційного інтелекту» [24, с.  28]. 

Отже, варто зазначити, що доцільно розгля-
дати розвиток не тільки як економічну кате-
горію, а і як соціально-економічну категорію, 
тобто процес реорганізації та переорієнтації 
всіх складових системи, у першу чергу, еконо-
мічної та соціальної, що поряд зі зростанням 
прибутків та обсягів виробництва сприяє якіс-
ним змінам у всіх структурах.

Таким чином, під час визначення сутності 
соціально-економічного розвитку національ-
ної економіки варто звернути увагу на таке:

−	 на думку низки науковців. термін «со-
ціально-економічний розвиток» відображає 
кореляційну залежність між рівнем економіч-
ного розвитку й вирішенням соціальних про-
блем країни та її господарюючих суб’єктів. Під 
цим терміном розуміють процес трансформа-

Т. П. Яхно
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ції відносин між економічними суб’єктами й 
соціальними групами населення [4, 10, 15, 25];

−	 крім того, є думка, що соціально-еко-
номічний розвиток – це характеристика дина-
мічного стану системи, яка обумовлена цілями 
її функціонування і розвитку, а також феномен 
життя суспільства, що визначає «систему коор-
динат», у якому система здійснює свою життє-
діяльність [12, 21, 22]; Г. Макмілан наголошує 
на тому, що це здатність системи підтримувати 
певні темпи руху та утримувати рівновагу за зо-
внішніх збурень. В. Г. Мельник соціально-еко-
номічний розвиток системи трактує як сукуп-
ність усіх наявних у її межах ресурсів – мате-
ріальних і духовних, природних і трудових, як 
уже залучених у процеси суспільного виробни-
цтва й соціального розвитку, так і тих ресурсів, 
які можуть бути реалізовані та використані для 
зміцнення соціально-політичної стабільності, 
підвищення рівня якості життя населення, зрос-
тання ефективності галузей народного госпо-
дарства. Я. Д. Качмарик стверджує, що соціаль-
но-економічний розвиток представляє собою 
цілісну сукупність взаємопов’язаних і взаємо-
діючих соціальних та економічних інститутів 
(суб’єктів) і відносин із приводу розподілу та 
споживання матеріальних і нематеріальних ре-
сурсів, виробництва, розподілу, обміну та спо-
живання товарів і послуг. М. Р. Тимощук цей 
термін характеризує здатністю забезпечувати 
довгострокове функціонування й досягнення 
стратегічних цілей на основі використання сис-
теми наявних ресурсів [6, 7, 10].

Концепція соціально-економічного розвитку 
з’явилася в результаті об’єднання трьох осно-
вних точок зору: економічної, соціальної та еко-
логічної. Економічна складова концепції розви-
тку заснована на теорії максимального потоку 
сукупного доходу Хікса-Ліндаля, який може 
бути здійснений за умови збереження сукупно-
го капіталу. Концепція передбачає оптимальне 
використання обмежених ресурсів та викорис-
тання екологічно-, природо-, енерго- і мате-
ріалозбережувальних технологій, включаючи 
видобуток і переробку сировини, створення 
екологічно прийнятної продукції, мінімізацію, 
переробку та знешкодження відходів. Соціаль-
на складова розвитку орієнтована на людину та 
спрямована на збереження стабільності соці-
альних і культурних систем. Важливим аспек-
том цього підходу є справедливий розподіл благ 
та збереження культурного. У рамках концеп-

ції людського розвитку людина є не об’єктом, 
а суб’єктом розвитку. З екологічної точки зору, 
сталий розвиток має забезпечити цілісність біо-
логічних і фізичних природних систем. Особли-
ве значення має життєздатність екосистем, від 
яких залежить глобальна стабільність усієї біо-
сфери. Основна увага приділяється збережен-
ню здібностей до самовідновлення і динамічної 
адаптації таких систем до змін, а не збереження 
їх у деякому «ідеальному» статичному стані.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Усе вищезазначене дає підстави 
зробити остаточний висновок і вважати, що 
соціально-економічний розвиток – складний 
суперечливий процес, у якому взаємодіють 
позитивні й негативні чинники, а періоди про-
гресу змінюються періодами регресу. Тому со-
ціально-економічний розвиток національної 
економіки як складної системи можна тракту-
вати як незворотні, спрямовані й закономірні 
зміни в національній економіці внаслідок ре-
алізації властивих їй механізмів самооргані-
зації та здатності до перетворення за умови 
збереження відносної стійкості, джерелом і 
рушійною силою яких є розвиток соціально-
економічного потенціалу національної еконо-
міки, що в кінцевому результаті забезпечує 
трансформацію відносин між економічними 
суб’єктами та соціальними групами населен-
ня і сприяє зміцненню соціально-політичної 
стабільності у країні, підвищенню рівня якос-
ті життя населення, зростанню ефективності 
всіх сфер діяльності національної економіки. 

Ураховуючи те, що в багатьох країнах світу 
з ринковою економікою протягом останніх сто-
літь відбувалося економічне зростання, а з ним 
і підвищення рівня життя населення, а також 
те, що економіка цих країн розвивалася нерів-
номірно, хоча економічний розвиток мав не ха-
отичний, а хвилеподібний характер (піднесення 
неминуче чергувалося зі спадом, інколи наста-
вали глибокі економічні депресії з великим без-
робіттям), об’єктивною необхідністю виступає 
подальше дослідження моделей і типів соціаль-
но-економічного розвитку цих країн із метою 
поглиблення теорії та розробки практичних 
рекомендацій щодо обґрунтування найбільш 
імовірного варіанта моделі соціально-економіч-
ного розвитку національної економіки України, 
що й буде предметом подальшого дослідження.
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Т. П. Яхно, кандидат экономических наук, доцент (Львовский торгово-экономический уни-
верситет). Подходы к определению сущности социально-экономического развития 
национальной экономики страны.

Аннотация. Цель статьи заключается в уточнении сущности понятия «развитие», 
обобщении результатов исследований ученых о существующих типах, видах и формах раз-
вития, с целью определения содержания социально-экономического развития национальной 
экономики и формирования концептуальных основ для дальнейшего проведения объединенного 
исследования социально-экономического развития национальной экономики и потребитель-
ского рынка Украины. Методика исследования. Решение поставленных в статье задач 
осуществлено с помощью таких общенаучных и специальных методов исследования: ана-
лиза и синтеза, систематизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. 
Обобщены взгляды ученых на сущность категории «развитие», существующие типы, 
формы и виды развития, дано авторское определение сущности социально-экономического 
развития национальной экономики. Практическая значимость результатов исследова-
ния. В статье обосновано, что социально-экономическое развитие национальной экономики 
как сложной системы можно трактовать как необратимые, направленные и закономерные 
изменения в национальной экономике в результате реализации присущих ей механизмов са-
моорганизации и способности к превращению при сохранении относительной устойчивос-
ти, источником и движущей силой которых является развитие социально-экономического 
потенциала национальной экономики, что в конечном итоге обеспечивает трансформацию 
отношений между экономическими субъектами и социальными группами населения и способ-
ствует укреплению социально-политической стабильности в стране, повышению качества 
жизни населения, росту эффективности всех сфер деятельности национальной экономики. 
Основные научные положения статьи можно использовать в практике формирования мо-
дели социально-экономического развития национальной экономики Украины и проведения 
объединенного исследования социально-экономического развития национальной экономики и 
потребительского рынка Украины.

Ключевые слова: национальная экономика, развитие, модель, социально-экономическое 
развитие, система.

T. Yakhno, Сand. Econ. Sci., Docent (Lviv Trade and Economic University). Approaches to deter-
mination of the socio-economic development of the country’s national economy.

Annotation. The purpose of the article is to clarify the essence of the concept of “development”, to 
generalize the results of researches of scientists about existing types, types and forms of development, 
in order to determine the content of the socio-economic development of the national economy and 
the formation of conceptual foundations for the further conduct of a joint study on the socio-economic 
development of the national economy and consumer market of Ukraine. Methodology of research. 
The solution of the tasks set in the article was carried out with the help of such general scientific and 
special methods of research: analysis and synthes is, systematization and generalization, a dialectical 
approach. Findings. The general views of scientists on the essence of the category “development”, 
the existing types, forms and types of development, author’s definition of the essence of socio-eco-
nomic development of the national economy is given. Practical value. The article substantiates that 
the socio-economic development of the national economy, as a complex system, can be interpreted as 
irreversible, directed and regular changes in the national economy, as a result of the implementation 
of its inherent mechanisms of self-organization and the ability to transform while maintaining relative 
stability, the source and driving force of which is the development of the socio-economic potential of 
the national economy, which ultimately ensures the transformation of relations between economic enti-
ties ktamy and sotsyalnыmy group populati tion and promotes socio-political ukreplenyyu stabylnosty 
in the country, Increase Quality of life of the population, the growth of the effectiveness vseh areas of 
activity of the National economy. The main scientific articles of the article can be used in the practice 
of forming a model of socio-economic development of the national economy of Ukraine and conduct-
ing a joint study on the socio-economic development of the national economy and consumer market 
in Ukraine.

Keywords: national economy, development, model, social and economic development, system.


